# 挖掘藏在小山村里的足球才俊

-三天两冠德国足球人才井喷式爆发







#### 台前幕后

#### 格局 二队与U21队融合组队

今年年初,勒夫连续出现在霍芬海姆和莱比锡两队的联赛现场。 国家队的考察重点,放在了注重青训、培养本土新秀的中小俱乐部。联合会杯的名单中,霍芬海姆有4人人选,莱比锡也有2人,而且,大都是中前场的重要位置。

勒夫这么做是有底气的。

2000 年欧锦赛小组赛出局,德国足球触底后反省,把精力放回青训,时任"青年球员扩展发展计划"项目总监的约尔格·丹尼尔发誓,"如果最好的天才出生在山后面的小村庄,我们也会找到他。"十多年韬光养晦,德国足球界形成了共识:把俱乐部的青训搞好,就是把国家队建设好。即使像弗莱堡这样降级的俱乐部,仍舍得按照德国足协的计划,拿出1000万欧元建设青训中心。而"基尔希危机"后,引援缺乏竞争力的俱乐部更是一门心思培育本土才俊。

2009年,德国队首次夺得U21欧青赛冠军,厄齐尔、博阿滕、赫迪拉……这批队员有不少成为巴西世界杯的夺冠主力。而在他们身后,一

上周的杨浦区白洋淀足球场,

小鬼当家。来自欧洲、日韩和中国的 12岁年龄段的孩子们,在这里踢了

一场又一场的比赛,虽然天气闷热难耐,但孩子们踢得酣畅淋漓,大呼

批批新人井喷,等待证明自己的机会。乐见其成的勒夫觅到今年联合会杯的契机,在德国足协的支持下,制定组建"二队"参赛的计划。

一个多月前,联合会杯和欧青赛赛前的联合发布会上,勒夫与德国 U21 队主帅昆茨并肩而坐。媒体和球迷才发现,勒夫下的是一盘大棋。二队队员中,像基米希、金特尔、格雷茨卡、布兰特、亨里克斯、维尔纳、聚勒、萨内,都是从 U21 队直接选调上来的。勒夫解释,"这份名单是通过密切配合完成的,我和昆茨的目标是找到适合每个人的方案。"

联合会杯决赛前一天,U21 队为德国再度赢得欧青赛冠军,昆茨收到了勒夫的短信,"他是第一个祝贺我的。"一天后,这支由 U21 精英和各俱乐部青训明星组成的德国二队,登上联合会杯领奖台。

#### 胸怀 放假自拍晒图不受禁

尽管智利队、墨西哥队都是世界杯主力班底,初出茅庐的德国二队却一点也不怯场。这批国脚身上,少了德国足球曾经的老成持重,浑身洋溢着自信和创意。

和圣马力诺的世界杯预选赛 后,德国媒体曝光队长德拉克斯勒 去伊比萨岛幽会女模特,德国队领 队比埃尔霍夫对此轻描淡写,"是 - Spielen + Johan augnen - 2. Zälle Gewinner

■ 勒夫的小纸条

晒晒太阳。"打来到索契的第一天,中卫穆斯塔菲的手机就没离过身,他在网上不停晒出早餐、游泳、训练的照片,俨然球队的跟队记者。勒夫

的,我们放了两天假,我知道他想去

的照片,俨然球队的跟队记者。勒夫 没有做出任何禁止,小组赛对阵智 利队穆斯塔菲失误导致丢球,勒夫 也没针对他批评,除了不断鼓励踢 出自信的队员,他的口头禅是"我们 这次是来学习的。"

宽松的气氛下,德国二队越踢越带劲,面对墨西哥队的半决赛中,德拉克斯勒上演了创新的人球分过特技。而他理解这不是简单的耍帅,"全体队员都承担起了自己的责任。"

#### 创新 教练席传递的小纸条

大胜墨西哥、决胜智利,人们发

现德国队踢得很聪明,一直在使巧劲。 控球?我不要。射门次数?我也不追求。但就是这样一支有点反传统的德国队,用几乎每2脚射正就取得1粒进球的高效,把联合会杯带回了家。

勒夫手里的小纸条起到了关键作用。比赛中,勒夫省下挖鼻子的时间,与助教在小纸条上写写画画,原来,这上面都是简单、直接的战术指令,通过助教场边传递,队员执行后立竿见影。和墨西哥队的半决赛,格雷茨卡就看到了小纸条上"深入对方禁区"6个字,8分钟里梅开二度。

另外,球迷发现比赛中,德国队助教是坐在观众区看台上观看比赛的,这也是勒夫发明的"新战术"。相比教练席,在观众区可以通过俯视视角更好地发现防线中的问题。佐

尔格会通过耳机将比赛分析实时传 递给教练席的同事,得到反馈的勒 夫马上做出调整。这也是为什么,像 面对智利队的关键战役,德国队即 使开局被动,总能扭转局势。

#### 团队 老伙计们一个不能少

打完联合会杯,勒夫率队的纪录增加为152场,战绩为102胜27平23负。取得国家队百胜后,勒夫公开向自己的教练组及领队致谢,"比埃尔霍夫、科普克、弗里克、齐根哈勒,他们给了我动力和灵感。"当天晚上,勒夫就在下榻酒店和同仁聚餐庆祝。

去年 10 月勒夫与德国足协续约后,他的左膀右臂,助教施耐德、佐尔格,门将教练科普克,队医梅耶尔和哈内,都和国家队续约。已辅佐勒夫近 11 年的科普克说,"与勒夫、比埃尔霍夫、施耐德以及佐尔格共事非常了不起。我们可以互相信赖,每一个人都熟悉自己的使命与角色。就算在困难阶段,我们也始终保持信任。"

教练团队的稳定和信赖,让队员们很受鼓舞,在场上把德国足球张弛有道、集体智慧的新风格发挥得淋漓尽致。比埃尔霍夫总结:"勒夫用他十足的自信和威望来带领球队,他和每个球员都相互信任。"

本报记者 金雷

### 中外业内人士参加国际论坛献计献策

## 青少年足球联赛怎么搞?

上海国际少年足球邀请赛结束后,青少年足球国际论坛召开,来自西班牙、意大利、英国、日本、韩国的国际青少年足球专家,与中国足球专业人士,为探索中国足球、上海足球青训的改革发展出谋划策。

著名足球教练成耀东用亲身经历告诉大家,"我小时候踢球也好,现在带队也好,一直都是赛会制。我现在带的队伍年龄在19岁到20岁,一年分四个阶段,每个阶段出去比赛两周,大多数时间都在训练,以期通过比赛去验证训练成果。约周边一些球队比较方便,但再远一点就有难处了。比赛少,这确实给我们的办。"

国青少年足球发展当下的一大问题。"目前我们国内的青少年比赛,一年有几千场,看起来轰轰烈烈,但实际上虎头蛇尾,只是看上去很美。"申花青训总监吴金贵一针见血。从统计数据来看,虽然全国的青少年比赛有很多,但落实到每个队、每个队员,少的只有几场,多的也不过20场。"现在的球员不会比赛,比赛少,这是最大的弱点。"在吴金贵看来,校园足球和体育系统的足球,现在两者的矛盾还非常大,但是慢慢在解决,"经过足球改革,很多国际上的经验可以借鉴。"

缺少合理的联赛体系,这是中

据悉,在日本和韩国,青少年联

赛每年能达到70到90场,欧洲已经达到110场。日本横滨水手足球俱乐部青训总监田中利一介绍到,在日本,前20位的球队分两个组进行比赛,在最高级别联赛下面,还有地区联赛。15岁以下的联赛,则由9个队进行比赛,1年有两次全国性的比赛,各个省也有联赛,兼顾普及性和专业性,协调发展。

山东鲁能少年队主教练马彬介绍说,鲁能足校这几年最大的重点是海外战略,他们在巴西建立了一个重要基地,"十三四岁的孩子会在国内联赛间歇期,组队赴巴西生活1到2个月,16岁的孩子则会去当地训练和比赛9个月。"

上海青少年足球这几年一直在 摸索中发展。一年多前,上海市体育 运动学校、上海崇明根宝足球训练 基地、上海市杨浦区青少年业余体 育学校等11家单位,被定为上海市 青少年足球精英培训基地。精英足 球基地构筑起上海青少年足球人才 培养的金字塔,以吸引更多学生走 上足球场,夯实青少年足球基础。已 连续第5年举办的上海国际少年足 球邀请赛,便是一个广受青少年和 家长欢迎的比赛。

未来,青少年联赛究竟该怎么 搞?正如吴金贵所言,这需要联赛的 组织者和足球主管部门去摸索。

本报记者 陶邢莹



■ 吴金贵在论坛上发言 周国强 摄